
Η ιστορική περίοδος που εκτείνεται από την κα-
τάρρευση των μυκηναϊκών βασιλείων (12ος-11ος αι-
ώνας π.χ.· πρβλ. την Εισαγωγή) έως το τέλος της
αρχαϊκής εποχής (κατά περιοδολογική σύμβαση ως
κατώτερο όριό της θεωρούνται οι Περσικοί πόλεμοι)
μπορεί να υποδιαιρεθεί σε δύο μέρη, σε ένα πρώτο
μέρος, χωρίς λογοτεχνικές μαρτυρίες, και σε ένα
δεύτερο, που καλύπτεται από την αρχαϊκή ελληνική
λογοτεχνία και εγκαινιάζεται με την επιβλητική λα-
μπρότητα των ομηρικών επών.

Η αρχαϊκή εποχή του ελληνικού πολιτισμού πε-
ριλαμβάνει κατά παράδοση την ιστορική περίοδο
από το τέλος των λεγόμενων «σκοτεινών αιώνων»
του ελληνικού μεσαίωνα (11ος-9ος αιώνας π.χ.),
που σηματοδοτεί η επανεισαγωγή της γραφής στην
Ελλάδα (από το δεύτερο τέταρτο του 8ου αιώνα
και εξής μαρτυρούνται επιγραφές σε ελληνικό αλ-
φάβητο, που αποτελεί προσαρμογή του φοινικικού),
έως το τέλος των Περσικών πολέμων που ολοκλη-
ρώθηκαν το 479 π.χ. με τις μάχες των Πλαταιών
και της μυκάλης. Δύο ιστορικά φαινόμενα μεγάλης
εμβέλειας σημειώθηκαν κατά τους δύο πρώτους αι-
ώνες της εν λόγω εποχής, τον 8ο και τον 7ο, που
ονομάζονται «Πρώιμη» και «μέση αρχαϊκή εποχή»,
η γέννηση και ανάπτυξη της πόλεως και ο αποικι-
σμός, δηλαδή η ίδρυση παράκτιων πόλεων σε πε-
ριοχές εκτός της ηπειρωτικής Ελλάδας.

1.1. Η πόλις
κατά τους «σκοτεινούς αιώνες» από την οικονομι-
κοκοινωνική δομή των μυκηναϊκών ανακτόρων με-
ταβαίνουμε βαθμιαία στη δομή της πόλεως ή της
αυτόνομης πόλης-κράτους, δηλαδή στην τυπική κοι-
νωνική και θεσμική μορφή του ελληνικού κόσμου
έως το τέλος της κλασικής εποχής. Το φαινόμενο
αφορούσε καταρχήν, όπως φαίνεται, στη δυτική

ακτή της μ. ασίας, περιοχή αποικιακών εγκατα-
στάσεων ήδη από τη μυκηναϊκή εποχή, και ολο-
κληρώθηκε κατά τη διάρκεια του 8ου αιώνα π.χ.,
όταν πραγματοποιήθηκε η μετάβαση από μια δομή
μοναρχικού τύπου σε κοινότητες δομημένες κοινω-
νικά υπό τον έλεγχο της αριστοκρατικής τάξης των
γαιοκτημόνων ή, με άλλα λόγια, στην αριστοκρατι-
κή πόλη. 

Η γέννηση της πόλεως είναι στενά συνυφασμένη
με ένα άλλο χαρακτηριστικό φαινόμενο της αρχαϊ-
κής εποχής, τον αποικισμό. Η ίδρυση αποικιών προ-
ϋποθέτει προφανώς την ύπαρξη της πόλεως, ενός
είδους πολεοδομικού προτύπου που σχεδιάσθηκε
πάνω στην κοινωνική διάταξη της μητρόπολης και
εξήχθη σε μη ελληνικές περιοχές. από ό,τι φαίνεται,
οι αποικίες της μ. ασίας που ανάγονται στη μυ-
κηναϊκή εποχή (και, επομένως, είναι προγενέστερες
των αποικιών της αρχαϊκής εποχής) συνέβαλαν με
αποφασιστικό τρόπο στη γέννηση της πόλης-κρά-
τους υπό την επιρροή και των πολεοδομικών προ-
τύπων της Εγγύς ανατολής. 

μια βασική ιδιαιτερότητα της πόλεως χρειάζε-
ται να διευκρινισθεί αμέσως για να μην υπάρξει σύγ-
χυση με εμπειρίες της εποχής μας· κάθε πόλις, που
αποτελούνταν από το κύριο αστικό κέντρο και τη
γύρω αγροτική περιοχή με τα χωριά και τις αγροι-
κίες της (η λεγόμενη χώρα), ήταν μια αυτόνομη κρα-
τική οντότητα, καθ’όλα ανεξάρτητη από άλλες γει-
τονικές πόλεις και ιδιαιτέρως υπερήφανη για την
ανεξαρτησία της. Το φαινόμενο αυτό χαρακτηρίζε-
ται ως «τοπικιστική ιδιαιτερότητα» των πόλεων.
ασφαλώς η απομόνωση της πόλης-κράτους θα μπο-
ρούσε να καταλήξει σε οικονομική αστάθεια και να
αποδειχθεί επικίνδυνη από στρατιωτική άποψη· για
να αποτραπεί το ενδεχόμενο αυτό, αναπτύχθηκε
από την αρχή ένα πλούσιο πλέγμα διακρατικών και
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πανελλήνιων πρωτοβουλιών, όπως πολιτικο-στρα-
τιωτικές και θρησκευτικές συμμαχίες (οι αμφικτυο-
νίες, μεταξύ των οποίων η πιο γνωστή και ισχυρή
ήταν η δελφική). Ωστόσο, έως το τέλος σχεδόν της
κλασικής εποχής (δηλαδή τα μέσα του 4ου αιώνα
π.χ.) οι Έλληνες δεν θα γνωρίσουν ούτε θα αναζη-
τήσουν ένα πρότυπο κράτους με εκτεταμένη επι-
κράτεια, μολονότι γνώριζαν αυτή τη δυνατότητα
(αρκεί να θυμίσουμε τις σχέσεις που διατηρούσαν
από παλιά οι ελληνικές πόλεις με κοντινές ή μακρι-
νές αυτοκρατορίες της ανατολής). με το πρότυπο
αυτό δεν μπορεί να συγκριθεί ο αποικισμός (που συ-
νεπαγόταν μια προνομιακή σχέση μεταξύ μητρό-
πολης και αποικίας, η οποία κατά κανόνα εξασθε-
νούσε με τον χρόνο, κυρίως σε επίπεδο οικονομικό-
εμπορικό) ή το σύστημα της ηγεμονίας (δηλαδή της
ηγεσίας μιας στρατιωτικής συμμαχίας που ήλεγχε
στην πραγματικότητα από πολιτική και οικονομική
άποψη άλλες πόλεις ή περιοχές και άκμασε στην
Ελλάδα κατά τον 5ο και 4ο αιώνα π.χ.). μόνο μετά
το δεύτερο μισό του 4ου αιώνα και με έξωθεν πρω-
τοβουλία οι πόλεις συνενώθηκαν σε εκτεταμένες
κρατικές οντότητες· αρχικά προσαρτήθηκαν στο
βασίλειο της μακεδονίας, αργότερα απορροφήθη-
καν στην αυτοκρατορία του μεγάλου αλεξάνδρου
και στο τέλος ενσωματώθηκαν στα βασίλεια των
Διαδόχων του αλεξάνδρου, τα οποία διαδέχθηκε η
ρωμαϊκή αυτοκρατορία.

στην αρχαϊκή πόλιν, η διοίκησή της δεν ήταν
πλέον στο έλεος της ευμετάβολης βούλησης των μο-
ναρχών, αλλά την εμπιστεύονταν σε θεσμικά προ-
βλεπόμενες προσωπικότητες· υπήρχαν από τη μια
πλευρά δημόσιοι αξιωματούχοι (οι οποίοι εκλέγο-
νταν με διάφορους τρόπους μεταξύ των ευγενών
της πόλης) και από την άλλη η συνέλευση του σώ-
ματος των πολιτών, τα μέλη της οποίας ορίζονταν
με διάφορα κριτήρια. Η πολεοδομική δομή άρχισε
να τροποποιείται ανάλογα με τις ανάγκες της κοι-
νότητας που την κατοικούσε και προσέλαβε χαρα-
κτηριστική μορφή, η οποία προέβλεπε χώρους για
τις δημόσιες δραστηριότητες. Η ἀγορὰ ήταν ο τό-
πος συνάντησης των πολιτών, εκεί όπου πραγμα-
τοποιούνταν οι συνελεύσεις. Εκτός από χώρος που
προοριζόταν για τις οικονομικές συναλλαγές, η αγο-
ρά φιλοξενούσε ναούς και άλλα κτίρια που ήταν
συνδεδεμένα με τη λατρεία ή τη διοίκηση. Η ακρό-
πολη βρισκόταν στο υψηλότερο μέρος της πόλης,
προστατευμένη από τείχη και δύσκολα προσβάσι-
μη, έτσι ώστε να αποτελεί το προπύργιο της άμυνας
σε περίπτωση εξωτερικής επίθεσης· η ακρόπολη
προσέλαβε τον συμβολικό ρόλο του θεσμικού και
θρησκευτικού κέντρου της πόλεως. 

Βέβαια, σε μια κοινωνία ουσιαστικά αγροτική το

μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού διέμενε στη γύρω
ύπαιθρο (χώρα), για την οποία η πόλη (ἄστυ) απο-
τελούσε το κομβικό σημείο, χωρίς να γίνεται κάποια
ιδιαίτερη διάκριση μεταξύ πόλης και υπαίθρου. Η
έννοια του πολίτη δεν ήταν καθόλου συνδεδεμένη
με τον καθαρά αστικό χώρο, σε σημείο που, μιλώ-
ντας για την αθήνα, για παράδειγμα, οι αρχαίοι Έλ-
ληνες συνήθιζαν να λένε οἱ Ἀθηναῖοι, δηλώνοντας
την κοινότητα (αθηναίοι), και όχι την πόλη (αθήνα),
διαφορετικά από ό,τι συμβαίνει σήμερα.

1.2. ο αποικισμός της μεσογείου
Ένα χαρακτηριστικό φαινόμενο του αρχαιοελληνι-
κού πολιτισμού υπήρξε η ευρεία εξάπλωσή του στη
μεσόγειο, που πραγματοποιήθηκε σε διάφορες φά-
σεις. χρονολογικά προηγείται η διάδοση του μυ-
κηναϊκού πολιτισμού, που τεκμηριώνεται αρχαιολο-
γικά όχι μόνο στη μ. ασία, το αιγαίο και την ανα-
τολική μεσόγειο, αλλά και στη Δύση έως τη νότια
ιταλία και τα νησιά του ιονίου και του νότιου Τυρ-
ρηνικού πελάγους. μόνον εν μέρει πολιτικό υπήρξε
το φαινόμενο του αποικισμού, όπως στην περίπτωση
των μυκηναϊκών βασιλείων της κρήτης· κατά έναν
μεγάλο βαθμό υπήρξε μάλλον μια συχνή επικοινωνία
με ακτές και νησιά συνδεδεμένη με ήδη αξιόλογη
εμπορική δραστηριότητα, που ακολουθούσε τους
δικούς της δρόμους και οδηγούσε, φυσικά, στην επί-
σκεψη και εξερεύνηση νέων περιοχών.

Ύστερα από την κατάρρευση των μυκηναϊκών
βασιλείων, κυρίως κατά τη διάρκεια του 8ου και του
7ου αιώνα π.χ., ένα φαινόμενο αποικισμού με την
πιο αυστηρή έννοια του όρου εμφανίσθηκε κατά κύ-
ματα μεγάλης εμβέλειας, ακολουθώντας δύο βασι-
κές κατευθύνσεις, μία προς την ανατολή, με την
ίδρυση πολυάριθμων ελληνικών πόλεων στην ακτή
της μ. ασίας προς την πλευρά του αιγαίου, συχνά
πάνω στις τοποθεσίες εγκαταστάσεων της μυκη-
ναϊκής εποχής, και μία άλλη προς τη Δύση, με τον
αποικισμό της νότιας ιταλίας (Μεγάλη Ἑλλάς),
όπου ιδρύθηκαν πρώτες οι Πιθηκούσσες (770 π.χ.
περίπου), και της σικελίας, όπου η πρώτη ελληνική
αποικία υπήρξε η νάξος, στη βορειοανατολική
ακτή του νησιού (734 π.χ.).

Έχουν συζητηθεί επί μακρόν οι αιτίες του μεγά-
λου ελληνικού αποικισμού της αρχαϊκής εποχής· οι
μελετητές διαιρέθηκαν σε δύο κατηγορίες, στους
υποστηρικτές των πολιτικών αιτίων (εσωτερικές κοι-
νωνικές διαμάχες στις πόλεις, που οφείλονταν στην
άνοδο της εμπορικής τάξης, η οποία ανταγωνιζόταν
την αριστοκρατική τάξη των γαιοκτημόνων και είχε
βλέψεις στην εξουσία), και σε εκείνους που αναγνω-
ρίζουν στο αποικιακό φαινόμενο περισσότερο τη
συνέπεια οικονομικών παραγόντων (η δημογραφική
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αύξηση δημιουργούσε την ανάγκη για νέα εδάφη·
αλλά και σε αυτή την περίπτωση σημειώνονταν τρι-
βές μεταξύ των μεγαλοϊδιοκτητών γης και των μι-
κρών γαιοκτημόνων). Είναι πιθανόν να συνυπήρχαν
οι δύο λόγοι, συντελώντας στην ίδρυση νέων αποι-
κιών. Το βέβαιο είναι, πάντως, ότι εν γένει οι αποι-
κίες ιδρύονταν εκατοντάδες χιλιόμετρα μακριά από
τη μητρόπολη και, παρά τη φυσιολογική συνέχιση
ομοιογενών πολιτισμικών μορφών παρόμοιων με τη
μητρόπολη (κυρίως όσον αφορά στη λατρεία και τη
θεσμική δομή), κατά κανόνα η νέα πόλη διέθετε
πλήρη και αναγνωρισμένη ανεξαρτησία. 

1.3. οι εσωτερικές συγκρούσεις στις πόλεις
Τα ρεύματα αποικισμού αποτέλεσαν μια σημαντική
δικλείδα ασφαλείας, ώστε να αντιμετωπισθούν οι
εσωτερικές κοινωνικές εντάσεις στις πόλεις. οι συ-
γκρούσεις οφείλονταν κυρίως σε οικονομικούς λό-
γους, όπως εξάπλωση της μεγάλης αγροτικής ιδιο-
κτησίας ύστερα από πτώχευση των μικροϊδιοκτη-
τών γης λόγω χρεών, εμφάνιση στο προσκήνιο της
εμπορικής τάξης, που ήταν προσηλωμένη στις χερ-
σαίες ή θαλάσσιες συναλλαγές και επιδίωκε την
ανάληψη πολιτικού ρόλου. Εκτός από τη λύση με
την ίδρυση αποικιών στο εξωτερικό, οι ελληνικές
κοινότητες ανέπτυξαν και εσωτερικούς τρόπους
αντιμετώπισης των κοινωνικών κρίσεων. στους τρό-
πους αυτούς συγκαταλέγεται η ανάθεση του χειρι-
σμού της κρίσης σε μια χαρισματική προσωπικότη-
τα νομοθέτη (διαλλακτοῦ), ο οποίος επιλεγόταν ή
εκλεγόταν ως μεσολαβητής υπεράνω των διαδίκων
(κατά τον τρόπο του αθηναίου σόλωνα στις αρχές
του 6ου αιώνα: πρβλ. Η Αρχαϊκή εποχή ι 2.1 και ιιι
2.9). Η κρίση μπορούσε να έχει ως αποτέλεσμα την

εγκαθίδρυση μιας τυραννίδας· η μορφή του τυράν-
νου ήταν αυτή ενός «ισχυρού άνδρα», ο οποίος, με
την υποστήριξη των οικονομικά ασθενέστερων τά-
ξεων του πληθυσμού, κατόρθωνε να αποσπάσει την
εξουσία από την αριστοκρατική τάξη και εγκαθί-
δρυε μια εξουσία προσωπική και κληρονομική (η
οποία όμως δεν διαρκούσε περισσότερο από δύο ή
τρεις γενιές), νομιμοποιημένη από μια ευρεία λαϊκή
αποδοχή (παραδείγματα δυναστειών τυράννων
αποτελούν ο Πολυκράτης στη σάμο, ο Περίανδρος
και η οικογένεια των κυψελιδών στην κόρινθο, ο
κλεισθένης και η οικογένεια των ορθαγοριδών στη
σικυώνα, ο Πεισίστρατος και οι γιοι του Iππίας και
Ίππαρχος στην αθήνα). 

απέναντι σε αυτά τα φαινόμενα εσωτερικής σύ-
γκρουσης και στις διάφορες κοινωνικοπολιτικές λύ-
σεις που δόθηκαν παρέμεινε εντελώς ξένη η σπάρ-
τη. ο ιστορικός λόγος αυτής της διαφοράς εντοπί-
σθηκε σε δύο διακριτούς παράγοντες. αφενός,
υπήρχε η υπερβολικά αυστηρή κοινωνική οργάνωση
της πόλης, που αναγόταν σε πρωτοβουλία του νο-
μοθέτη λυκούργου, μιας μυθικής μορφής που τοπο-
θετείται στον 8ο αιώνα π.χ.· η οργάνωση αυτή απέ-
κλειε εκ των προτέρων οποιαδήποτε φιλοδοξία συμ-
μετοχής στην εξουσία εκ μέρους όσων δεν ανήκαν
εξ αίματος στην κοινωνική τάξη των «γηγενών»
σπαρτιατών. αφετέρου υπήρχε η οικονομική αυτάρ-
κεια, που είχε επιτύχει η σπάρτη με την κατάληψη
της γειτονικής μεσσηνίας σε δύο συνεχόμενους πο-
λέμους, μεταξύ των μέσων του 8ου και των μέσων
του 7ου αιώνα π.χ. (μοναδικό παράδειγμα, κατά
την αρχαϊκή εποχή, απόκτησης, εκ μέρους μιας ελ-
ληνικής πόλης, εκτός των ορίων της οικείας περιο-
χής ενός είδους εδαφικής κυριαρχίας).
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2. ο 6ος αιΩνασ και οι ΠΕρσικοι ΠολΕμοι (490-479 π.χ.)

σε σύγκριση με το κατατεμαχισμένο, αλλά στην ου-
σία ομοιογενές πολιτικό πανόραμα της προηγού-
μενης περιόδου, ο 6ος αιώνας γνωρίζει τη βαθμιαία
ανάπτυξη ορισμένων πόλεων σε κοινωνικό, θεσμικό
και οικονομικό επίπεδο. ορισμένες κοινότητες, με-
ταξύ των οποίων ξεχωρίζει η κόρινθος, θα αναπτυ-
χθούν και θα ενισχύσουν την ήδη δυναμική εμπορική
κλίση τους σε θαλάσσιο και αποι κιακό περιβάλλον.
Η σπάρτη παγιώνει με στρατοκρατική κατεύθυνση
τους παλιούς αριστοκρατικούς θεσμούς και το κοι-
νωνικο-οικονομικό σύστημά της που χαρακτηριζό-
ταν από αυστηρή αυτάρκεια, η οποία συμβάδιζε με
την αύξηση της επιρροής σε άλλες πόλεις της Πε-

λοποννήσου· στην αθήνα σημειώνονται οι εξελίξεις
που θα αποτελέσουν τη βάση του ηγεμονικού ρόλου
τον οποίο θα διαδραματίσει η πόλη κατά τη διάρ-
κεια του 5ου αιώνα.

2.1. Η αθήνα κατά τον 6ο αιώνα
στην αττική η διαδοχή ιστορικών προσώπων, όπως
ο άρχοντας σόλων, ο τύραννος Πεισίστρατος (με
τους δύο γιους του, τον ιππία και τον Ίππαρχο) και
ο μεταρρυθμιστής κλεισθένης, σηματοδοτεί τη δια-
λεκτική μετάβαση από τη μετριοπαθή δημοκρατία
αριστοκρατικής απόχρωσης σε μια μορφή «ριζο-
σπαστικής» ή «ολοκληρωτικής δημοκρατίας» και,



τέλος, στο σύστημα της δημοκρατίας που, μεταλ-
λασσόμενο συνεχώς προς μια ολοένα και μεγαλύ-
τερη αντιπροσωπευτικότητα και λαϊκή κυριαρχία,
θα παραμείνει σταθερό κατά την επόμενη περίοδο.

Προσωπικότητα πολυσχιδής και χαρισματική,
ο σόλωνας υπήρξε πολιτικός και ποιητής (θα ξανα-
μιλήσουμε γι’ αυτόν στο κεφάλαιο για την ελεγειακή
και ιαμβο-τροχαϊκή ποίηση· πρβλ.Η Αρχαϊκή εποχή
ιιι 2.9). μέλος της αθηναϊκής αριστοκρατίας με
εμπορικές δραστηριότητες έζησε ο ίδιος την οικο-
νομική και κοινωνική κρίση που έπληξε πολλές ελ-
ληνικές πόλεις μεταξύ του 7ου και 6ου αιώνα π.χ.
Το 594/593, ή λίγο αργότερα, εκλέχθηκε άρχων
διαλλακτὴς με την αποστολή να σταματήσει τον
φαύλο κύκλο των εσωτερικών συγκρούσεων στην
πόλη, μεσολαβώντας μεταξύ της επιθετικής αριστο-
κρατίας των μεγάλων γαιοκτημόνων και της τρα-
γικής κατάστασης στην οποία είχε περιέλθει μεγά-
λο τμήμα της κοινωνίας. ο σόλωνας θέσπισε τη δια-
γραφή των χρεών (ή των τόκων) που έγινε γνωστή
ως σεισάχθειαι (η αναφορά είναι στα λίθινα ορόση-
μα που τοποθετούνταν σε εκτάσεις υποθηκευμένες
λόγω χρεών) με παράλληλη απόδοση των πλήρων
δικαιωμάτων στους πολίτες που είχαν αναγκασθεί
να αυτοεξορισθούν· επίσης απαγόρευσε να πωλού-
νται στο μέλλον πολίτες ως δούλοι για οικονομικούς
λόγους. μεταρρύθμισε το πολιτικό σώμα θεσπίζο-
ντας τάξεις σε βάση τιμοκρατική, ανάλογη δηλαδή
με το εισόδημα, παραχωρώντας σε έναν μεγαλύτε-
ρο αριθμό πολιτών το δικαίωμα να διεκδικήσουν πο-
λιτικά αξιώματα και καταργώντας και τυπικά το
απόλυτο προνόμιο της αριστοκρατίας του αίματος.

Τα μέτρα του σόλωνα αποτέλεσαν μια ουσιαστι-
κή πρόοδο προς τη δημοκρατία, αλλά δεν κατέστει-
λαν οριστικά τις εμφύλιες διαμάχες. Τρεις δεκαετίες
μετά τις σολώνειες μεταρρυθμίσεις η αθήνα προ-
σχώρησε στην ομάδα των πόλεων που κυριαρχού-
νταν από έναν τύραννο, έναν πολίτη ευγενούς κα-
ταγωγής που, αντίθετος στα συμφέροντα της άρ-
χουσας αριστοκρατικής τάξης, κατελάμβανε την
εξουσία με λαϊκή υποστήριξη. ο Πεισίστρατος κα-
τέλαβε την εξουσία μια πρώτη φορά γύρω στο
561/560, για να την απωλέσει και να την ανακτήσει
στη συνέχεια μία ή δύο φορές τα επόμενα χρόνια
έως το 528/527, έτος του θανάτου του. σε θεσμικό
επίπεδο ο τύραννος δεν κατήργησε καμία μεταρ-
ρύθμιση του σόλωνα· έδωσε ώθηση στην οικονομία
με τη βοήθεια ενός ευρύτατου και φιλόδοξου προ-
γράμματος δημοσίων έργων και υιοθέτησε μια πο-
λιτισμική πολιτική που αποσκοπούσε να ενισχύσει
τη λαϊκή υποστήριξη, κυρίως με την ίδρυση θεατρι-
κών παραστάσεων στο πλαίσιο της ετήσιας θρη-
σκευτικής εορτής των μεγάλων Διονυσίων. μετά

τον θάνατό του η εξουσία μεταβιβάσθηκε στους γι-
ους του ιππία και Ίππαρχο· όταν το 514/513 ο τε-
λευταίος φονεύθηκε από τους τυραννοκτόνους αρ-
μόδιο και αριστογείτονα, το καθεστώς έγινε ακόμη
πιο τυραννικό μέχρις ότου η εκδίωξη του ιππία έδω-
σε τέλος στην περίοδο της τυραννίας. 

μετά την εμπειρία της τυραννίδας η πόλη ήταν
ώριμη να καθιερώσει νομοθετικά και συνταγματικά
την ισχυρή και συνειδητή επιδίωξη του δήμου για
συμμετοχή στην άσκηση της εξουσίας. αυτός που
υλοποίησε το αποφασιστικό αυτό βήμα προς τη δη-
μοκρατία στην αθήνα ήταν ο κλεισθένης το 508/507
π.χ. Εμπνεόμενος εν μέρει από τις μεταρρυθμίσεις
του σόλωνα έδωσε τη χαριστική βολή στην αρχαία
αριστοκρατική δομή της αθηναϊκής κοινωνίας (που
βασιζόταν στην οικογενειακή καταγωγή και την εξ
αίματος συγγένεια, δηλαδή στην αντίθεση μεταξύ
ευγενών και μη), αντικαθιστώντας τις 4 παραδο-
σιακές φυλές που βασίζονταν στην καταγωγή με
10 γεωγραφικής φύσης φυλές που καθορίζονταν
από την περιοχή διαμονής των πολιτών. κάθε μια
φυλή συμπεριλάμβανε ένα μείγμα κοινωνικών στρω-
μάτων από το υψηλότερο έως το πιο ταπεινό και
εκπροσωπούνταν από 50 μέλη της (που ορίζονταν
με κλήρωση) στη βασική νομοθετική συνέλευση της
πόλης, τη Βουλή των Πεντακοσίων· κάθε φυλή συμ-
μετείχε αναλογικά και εκ περιτροπής στη σύνθεση
των διαφόρων δικαστικών οργάνων. στον κλεισθένη
αποδίδεται τέλος και η εισαγωγή του θεσμού του
οστρακισμού ως αντίδοτου στην κατάχρηση εξου-
σίας, δηλαδή της δυνατότητας να εξορίζεται με τη
λαϊκή βούληση όποιος θεωρούνταν ύποπτος φιλο-
δοξιών τυραννίδας.

2.2. Η σικελία και η μεγάλη Ελλάδα
ο 6ος αιώνας αντιπροσωπεύει την περίοδο της μέ-
γιστης ακμής των ελληνικών πόλεων της νότιας
ιταλίας και της σικελίας. Η οικονομική και πολιτική
ανάπτυξη ορισμένων κέντρων καθορίζει ένα φαινό-
μενο που θα παραμείνει χαρακτηριστικό αυτής της
περιοχής του ελληνικού κόσμου, δηλαδή την τάση
για εδαφική επέκταση μέσω της κατάκτησης και
προσάρτησης γειτονικών εδαφών και πόλεων. Η
τάση αυτή εκδηλώνεται πλήρως κατά την τελευ-
ταία φάση του αιώνα και συμπίπτει με την εδραί-
ωση τυραννικών καθεστώτων, που συχνά ιδρύονται
―αντίθετα με ό,τι συμβαίνει με ανάλογες εμπειρίες
της μητρόπολης― με τη συναίνεση της αριστοκρα-
τικής τάξης. από αυτή την άποψη η διένεξη μεταξύ
σύβαρης και κρότωνα προς το τέλος του αιώνα εί-
ναι χαρακτηριστική· τύραννος της πρώτης ήταν ο
Τέλυς, ενώ η δεύτερη είχε προσφέρει καταφύγιο σε
μερικές εκατοντάδες συβαριτών αριστοκρατών που
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προσπαθούσαν να διαφύγουν έτσι από ένα κατα-
πιεστικό καθεστώς. Η άρνηση του κρότωνα να εκ-
δώσει τους φυγάδες, που υποστήριξε ο φιλόσοφος
Πυθαγόρας, ο οποίος ζούσε εδώ και χρόνια στην
πόλη, προκάλεσε τον πόλεμο. Η σύβαρη ηττήθηκε
και καταστράφηκε (510 π.χ.), αλλά ο κρότωνας
γνώρισε μια σοβαρή εσωτερική κρίση, γιατί η αρι-
στοκρατική πλευρά (υπό την επίδραση των Πυθα-
γορείων) πίεζε για την προσάρτηση στο κράτος των
εδαφών που είχαν κατακτηθεί, προετοιμάζοντας
ένα πολιτικό καθεστώς τυραννικής απόχρωσης και
την εδαφική επέκταση του κρότωνα. Η θέση αυτή
προκάλεσε μια βίαιη αντίδραση· η σχολή του Πυ-
θαγόρα πυρπολήθηκε και ο ιδρυτής της αναγκά-
σθηκε να εγκαταλείψει για πάντα την πόλη.

ανάμεσα στο τέλος του 6ου και την αρχή του
5ου αιώνα ιδρύθηκαν τυραννίδες στη Γέλα (κλέαν-
δρος και στη συνέχεια ο αδελφός του ιπποκράτης,
τον οποίο διαδέχθηκε ο Γέλων μέχρι το 485, και με-
τά ο αδελφός του ιέρων, από την οικογένεια των
Δεινομενιδών), στις συρακούσες (ο ίδιος Γέλων, από
το 485· μετά τον θάνατό του τον διαδέχθηκε ο αδελ-
φός του ιέρων), στον ακράγαντα (Θήρων), στην ιμέ-
ρα (Τήριλλος), στο ρήγιο (αναξίλας). Η επεκτατική
πολιτική των τυράννων ―οι πιο δραστήριοι προς
αυτή την κατεύθυνση υπήρξαν οι Δεινομενίδες―
ακολούθησε περίπλοκες διαδρομές, που χαρακτή-
ριζαν συμμαχίες και συγκρούσεις, συγγενικές σχέ-
σεις και σχέσεις μεταξύ των δυναστειών (π.χ., ακο-
λουθώντας μια συνειδητή πολιτική γάμων, ο Θήρων
έγινε πεθερός και γαμπρός του Γέλωνα· ο αναξίλας
ήταν γαμπρός του Τηρίλλου). οι Έλληνες τύραννοι
είχαν επίσης να αντιμετωπίσουν την εχθρότητα των
γηγενών πληθυσμών (των σικελών και των σικανών)
και να συγκρουσθούν με τα συμφέροντα των καρ-
χηδονίων που ήταν παρόντες σε σικελικές πόλεις.
οι καρχηδόνιοι προσπάθησαν να εκμεταλλευθούν
τη διένεξη μεταξύ Τηρίλλου (και αναξίλα) και Θή-
ρωνα (και Γέλωνα), που είχε διώξει τον Τήριλλο από
την ιμέρα, για να εξασθενίσουν την ελληνική πα-
ρουσία στη σικελία· το καλοκαίρι όμως του 480 ο
στρατός των καρχηδονίων γνώρισε βαριά ήττα
στην ιμέρα.

2.3. οι αποικίες της ασίας και η επέκταση της
Περσικής αυτοκρατορίας 

Η μ. ασία, μια εθνικά πολύχρωμη περιοχή με ση-
μαντικές πολιτισμικές ανταλλαγές κυρίως μεταξύ
των ελληνικών πόλεων και του βασιλείου των λυδών
γνώρισε κατά τον 6ο αιώνα μεγάλες αλλαγές λόγω
της συνεχούς επέκτασης της Περσικής αυτοκρατο-
ρίας. κύριοι υπεύθυνοι ενός επιθετικού επεκτατι-
σμού, οι βασιλείς κύρος Β′ ο μέγας (559-529), καμ-

βύσης (529-522) και Δαρείος (522-486) πρωταγω-
νίστησαν στην κατάλυση αρχαίων βασιλείων, όπως
του βασιλείου των λυδών (546), της Βαβυλώνας
(539) και της αιγύπτου (525). μετά την κατάκτηση
της μ. ασίας το 546 και έχοντας υποτάξει στην
Περσική αυτοκρατορία και τις ελληνικές πόλεις της
ασίας, ο Δαρείος εγκαινίασε ένα σχέδιο επίθεσης
κατά του ελληνικού κόσμου που σηματοδοτούν τρία
διαφορετικά στάδια, η λεγόμενη σκυθική εκστρα-
τεία (513), που επηρέασε και τη Θράκη, μια περιο-
χή κατ’ αρχήν ξένη προς τον κόσμο των Ελλήνων,
αλλά που γεωγραφικά ήταν πολύ κοντά του· μια
αποτυχημένη προσπάθεια να υποτάξει τη νάξο, η
οποία προσέφερε την αφορμή για την ιωνική επα-
νάσταση (499-494), που έληξε με τραγικό τρόπο με
την καταστροφή της μιλήτου· και, τέλος, ύστερα
από μια νέα εκστρατεία υπό τον στρατηγό μαρ-
δόνιο στη Θράκη (492), ο πρώτος Περσικός πόλε-
μος (490) που προκλήθηκε από την απόβαση των
Περσών στον μαραθώνα της αττικής, οι οποίοι
αποκρούσθηκαν με επιτυχία από τους αθηναίους.

ο πρώτος Περσικός πόλεμος ερμηνεύθηκε από
τους αθηναίους ως σοβαρός προάγγελος των ολο-
ένα και πιο φανερών στόχων της Περσίας έναντι
των Ελλήνων. Η νίκη στον μαραθώνα δεν επανά-
παυσε τους αθηναίους, οι οποίοι συνειδητοποίησαν
ότι πρέπει να προετοιμασθούν για μελλοντικές επι-
θέσεις. στη συνειδητοποίηση αυτή συνέβαλε ιδιαι-
τέρως η πολιτική και στρατηγική πρόνοια του Θε-
μιστοκλή που υπήρξε ο αρχιτέκτονας προληπτικών
και αμυντικών πρωτοβουλιών, η σημασία των οποί-
ων θα αποκαλυπτόταν κατά τη διάρκεια των επό-
μενων δεκαετιών. σημαντικά κρατικά έσοδα κατευ-
θύνθηκαν προς την κατασκευή ενός ισχυρού στόλου
τριήρων, ενώ οι θήτες, πολίτες από την κατώτατη
και πιο φτωχή κοινωνική τάξη, εκπαιδεύθηκαν ως
μέλη των πληρωμάτων· επίσης η αθήνα οχυρώθηκε
με την κατασκευή τειχών.

οι προβλέψεις επαληθεύθηκαν. Το καλοκαίρι του
480, υπό την ηγεσία του βασιλιά Ξέρξη του α′ (485-
465), ένας ισχυρότατος στόλος εμφανίσθηκε στο αι-
γαίο και ένας τεράστιος στρατός εισέβαλε από βο-
ρειοανατολικά στην Ελλάδα. οι ελληνικές πόλεις
που συνασπίσθηκαν ως προς το μεγαλύτερο μέρος
τους εναντίον του κοινού εχθρού δεν μπόρεσαν να
αντιδράσουν στην ορμητική επίθεση με τίποτε άλλο
παρά με κινήσεις τακτικής· έτσι ένα ελληνικό σώμα
υπό την ηγεσία του λεωνίδα καθυστέρησε με πνεύ-
μα ηρωικής αυτοθυσίας την περσική προέλαση στις
Θερμοπύλες, ενώ τα εδάφη βόρεια από τον ισθμό
της κορίνθου εκκενώθηκαν μαζικά από τους πλη-
θυσμούς τους και παραδόθηκαν έτσι ανυπεράσπι-
στα στην καταστροφή και τις λεηλασίες (ή ίδια η
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ακρόπολη της αθήνας κυριευθηκε και πυρπολήθη-
κε). ο λόγος αυτής της τακτικής ήταν να αποφευ-
χθεί ή τουλάχιστον να καθυστερήσει μια μάχη στην
ξηρά που ήταν βέβαιο ότι για τους Έλληνες θα είχε
τραγική κατάληξη. μετά από μια πρώτη θαλάσσια
σύγκρουση στο αρτεμίσιο, ένα ακρωτήριο στο βό-
ρειο τμήμα της Εύβοιας, τα περσικά και ελληνικά
πλοία, μεταξύ των οποίων οι αθηναϊκές τριήρεις δια-
κρίνονταν ως προς τον αριθμό και την ταχύτητά
τους, συγκρούσθηκαν στο στενό της σαλαμίνας
στον σαρωνικό κόλπο (η αρχαία παράδοση τοπο-
θετεί συμβολικά τη ναυμαχία της σαλαμίνας την
ίδια μέρα που ο Θήρων και ο Γέλων στη σικελία κα-
τατρόπωσαν στην ιμέρα τους καρχηδονίους). Παρά
το γεγονός ότι ο ελληνικός στόλος ήταν αριθμητικά
κατώτερος η γεωγραφία και τα χαρακτηριστικά
των δύο στόλων ευνόησαν τους Έλληνες που κα-
τόρθωσαν να νικήσουν κατά κράτος τους Πέρσες.
Την επόμενη χρονιά (479) η νίκη στη μάχη των Πλα-
ταιών και στη ναυμαχία της μυκάλης, στις ακτές
της μ. ασίας κοντά στη σάμο, ολοκλήρωσαν την
επιτυχία των Ελλήνων.

Είναι φυσικό ότι για μια αυτοκρατορία που εκτει-
νόταν από τη μ. ασία έως τον ινδό και από τον καύ-
κασο έως την αίγυπτο παρόμοιες περιθωριακές ήτ-
τες στην περιφέρειά του δεν είχαν σοβαρές αρνητι-
κές συνέπειες.Παρά την ελληνική και πιο συγκεκρι-
μένα αθηναϊκή ρητορική σχετικά με την περσική ήτ-
τα, που αναπτύχθηκε για ευνόητους λόγους, η Περ-
σία εξακολούθησε για μακρό χρονικό διάστημα να
αποτελεί τον σοβαρότερο κίνδυνο που απειλούσε
ολόκληρη την Ελλάδα. οι ελληνικές πόλεις είχαν συ-
νείδηση του κινδύνου αυτού και έτσι ανταποκρίθη-
καν στην πρόσκληση των αθηναίων να διατηρήσουν
ενεργή μια αμυντική στρατιωτική συμμαχία με στό-
χο να διατηρήσουν υπό πίεση την Περσία. λόγω της
ισχύος του στόλου της και των αρετών που επέδειξε
στην αποφασιστικής σημασίας ναυμαχία της σαλα-
μίνας η αθήνα ήταν φυσικό να αναλάβει την ηγεμο-
νία της συμμαχίας, η οποία, έχοντας την έδρα της
στη Δήλο, πήρε την ονομασία «Δηλιακή συμμαχία».
με τον τρόπο αυτόν τέθηκαν οι τυπικές και υλικές
βάσεις για τη μελλοντική κυριαρχία των αθηναίων
στα νησιά και τις πόλεις του αιγαίου.
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3. ΔιAΔοσΗ ΤΩν ιΔΕΩν και ΤΩν λοΓοΤΕχνικΩν ΕρΓΩν

Παρά τον έντονο κατακερματισμό σε μικρές πολι-
τικές οντότητες, τυπική έκφραση της οποίας υπήρ-
ξε η πόλη-κράτος, δεν απουσίαζε μεταξύ των Ελ-
λήνων το αίσθημα της πολιτισμικής ταυτότητας και
του ότι ανήκαν στο ίδιο έθνος. απτή μαρτυρία αυτού
του αισθήματος είναι η πανελλήνια αξία που προ-
σέλαβε η μορφή και η ποίηση του ομήρου, η οποία
παρέμεινε αμετάβλητη ανά τους αιώνες. μια σαφής
έκφραση αυτής της ιδέας εντοπίζεται στις Ιστορίες
του Ηρόδοτου (8, 144), όταν οι αθηναίοι, αντικρού-
οντας την υποψία δόλου απέναντι στους Έλληνες
συμμάχους και σύναψης συμφωνίας με τον εχθρό,
τους Πέρσες, επικαλούνται το ἑλληνικόν, δηλαδή
την ελληνικότητα, «έναν κόσμο που στις φλέβες του
κυλά το ίδιο αίμα και που μιλά την ίδια γλώσσα κι
έχει κοινά τα λατρευτικά κέντρα των θεών και θυ-
σίες και συνήθειες ίδιες κι απαράλλαχτες» [μτφρ.
Η. σπυρόπουλος].

στην αρχαϊκή εποχή αναπτύχθηκαν μορφές επι-
κοινωνίας και διάδοσης των ιδεών μεταξύ των δια-
φόρων κοινοτήτων. Δεν πρόκειται μόνο για την
έκταση των εμπορικών συναλλαγών και τις μετα-
κινήσεις των αποίκων στη μεσόγειο, η πολιτισμική
αξία των οποίων είναι προφανής. ιδιαίτερα σημα-
ντικό ρόλο διαδραμάτιζαν και οι επίσημες περιστά-

σεις πολιτικών και διπλωματικών επαφών μεταξύ
των διαφόρων κοινοτήτων, τις οποίες μαρτυρούν
συνθήκες και διακρατικές συμφωνίες, καθώς και
συμμαχίες από γάμους μεταξύ αριστοκρατικών οι-
κογενειών και οικογενειών των τυράννων. ακόμη πιο
σημαντικές είναι οι επιβλητικές πανελλήνιες εκδη-
λώσεις, συνήθως με θρησκευτικό περιεχόμενο, και
πρώτα από όλα οι θρησκευτικές και αγωνιστικές
διοργανώσεις, αθλητικές και ποιητικές, όπως οι
ολυμπιακοί αγώνες (στην ολυμπία), τα Πύθια
(στους Δελφούς), τα νέμεα (στη νεμέα) και τα
Ίσθμια (στον ισθμό της κορίνθου), εκδηλώσεις, στις
οποίες συμμετείχαν πάμπολλες ελληνικές πόλεις.
Πανελλήνια αποστολή εκτελούσαν τα πιο σημαντι-
κά θρησκευτικά κέντρα, όπως τα σπουδαία ιερά
των Δελφών και της Δωδώνης με τα μαντεία τους. 

Ένα ακόμη σημαντικό στοιχείο που δεν πρέπει
να μας διαφεύγει είναι η εκ νέου εισαγωγή της γρα-
φής, η χρήση της οποίας είχε εξαφανισθεί κατά τους
«σκοτεινούς αιώνες» του ελληνικού μεσαίωνα. με-
ταξύ του τέλους του 9ου και των αρχών του 8ου αι-
ώνα π.χ. οι Έλληνες προσάρμοσαν στις δικές τους
ανάγκες το φοινικικό αλφάβητο, το οποίο απέβη το
εργαλείο γραφής της γλώσσας τους. στον χώρο διά-
δοσης της ελληνικής γλώσσας, από τη σικελία έως



τη μ. ασία, οι αρχαίες επιγραφές σε λίθο και μέ-
ταλλο μαρτυρούν σημαντικές διαφορές στη χρήση
των αλφαβητικών συμβόλων από τη μια περιοχή
στην άλλη, από τη μια διαλεκτική παραλλαγή στην
άλλη. Ωστόσο, παρά τις διαφορές, στο σύνολό της
η υιοθέτηση του αλφάβητου που προέρχεται από
το φοινικικό μπορεί να εκληφθεί ως ένα ακόμη ου-
σιαστικό στοιχείο ενότητας στο ποικιλόμορφο πο-
λιτισμικό πανόραμα του ελληνικού κόσμου. 

Βασικό ρόλο στην επικοινωνία μεταξύ διαφόρων
κοινοτήτων αλλά και μεταξύ των πολιτών της ίδιας
πόλης διαδραμάτισαν οι διάφορες μορφές τέχνης,
και πιο συγκεκριμένα λογοτεχνίας. στο σημείο αυτό
πρέπει να διευκρινίσουμε ότι η ελληνική λογοτεχνία
της αρχαϊκής εποχής (και σε μεγάλο μέρος της και
εκείνη της εποχής που ακολούθησε) αποτελεί φαι-
νόμενο αρκετά διαφορετικό από εκείνο με το οποίο
είναι εξοικειωμένος ο σύγχρονος άνθρωπος, που έχει
συνηθίσει να απολαμβάνει τη λογοτεχνία κατά μό-
νας και με τη βοήθεια της ανάγνωσης. αντίθετα, η
αρχαιοελληνική λογοτεχνία συνιστά σχεδόν πάντα
ένα εντυπωσιακό γεγονός που προορίζεται για
εκτέλεση ενώπιον ενός λίγο-πολύ ευρέος κοινού· η
λογοτεχνία αυτή χρησιμοποιεί αφενός ταυτόχρονα
διάφορα εκφραστικά μέσα, ηχητικού ή και οπτικού
τύπου (φωνή, τραγούδι, μουσική, χορός, χειρονομίες,
ένδυση, σκηνογραφία κτλ.), αφετέρου παράγεται
μόνο στο πλαίσιο συγκεκριμένων περιστάσεων (δη-
μόσιων ή ιδιωτικών) και συμφραζομένων (δημόσιοι
χώροι της πόλης ή περιβάλλον μιας οικίας), όπου
συγκεντρώνονται οι αποδέκτες, από κοινού και όχι
μόνοι τους, για να παρακολουθήσουν την εκτέλεση
του έργου.

Η αφετηρία της αρχαίας ελληνικής λογοτεχνίας
συμπίπτει για μας με την Ιλιάδα και την Οδύσσεια,
τα μεγαλόπνοα έπη που η παράδοση αποδίδει στον
Όμηρο, και η κυοφορία των οποίων έχει τις ρίζες της
σε μια «προομηρική» παραγωγή που έχει χαθεί ολο-
σχερώς· έως τις μέρες μας έχει φθάσει μια μορφή, η
σύνθεση της οποίας πρέπει να τοποθετηθεί στον 8ο
αιώνα π.χ. Το πρώτο λογοτεχνικό είδος που συνα-
ντούμε είναι, επομένως, η επική ποίηση, στο οποίο
συγκλίνουν πολλές σημαντικές πολιτισμικές παρά-
μετροι, πρώτα από όλα ο ρόλος του φορέα της πα-
ράδοσης, με την έννοια της παρακαταθήκης αξιών,
πρακτικών και συνηθειών.Το επικό είδος σφραγίζε-
ται και από ένα άλλο χαρακτηριστικό, που είναι ίδιον
μεγάλου μέρους της αρχαϊκής παραγωγής, την ευ-
δοκίμησή του στο περιβάλλον των ελληνικών αποι-
κιών της μ. ασίας (για την ακρίβεια, των ιωνικών
αποικιών), οι οποίες, όπως έχουμε διαπιστώσει, πρω-
ταγωνιστούν από πολλές απόψεις στην πολιτική και
πολιτισμική ζωή. στη μεγάλη κοίτη της επικής ποί-

ησης εντάσσεται και το έργο του Ησίοδου από τη
Βοιωτία (8ος-7ος αιώνας π.χ.), ο οποίος επικεντρώ-
νει το ενδιαφέρον του στη διδακτική συνιστώσα και
πιο συγκεκριμένα στη συστηματοποίηση (κυρίως
στη γενεαλογική παραγωγή)· στη συνέχεια η ποίησή
του θα αντιμετωπισθεί ως αφετηρία του διδακτικού
είδους. στην ίδια γραμμή ποιητικής παράδοσης κι-
νούνται ορισμένες από τις αρχαιότερες λογοτεχνικές
εκφάνσεις του φιλοσοφικού στοχασμού· μερικοί στο-
χαστές που δρουν στις αποικίες (ο Ξενοφάνης ο κο-
λοφώνιος, ο Παρμενίδης από την Ελέα, ο Εμπεδο-
κλής από τον ακράγαντα) εμπιστεύθηκαν την έκθε-
ση και τη διάδοση των θεωριών τους σε κοσμολογικά
και φυσιογνωστικά ποιήματα, τα οποία σώζονται
σε αποσπασματική μορφή. μεταξύ του 8ου και του
7ου αιώνα π.χ. αρχίζει η περίοδος της λυρικής ποί-
ησης, που διαδίδεται κυρίως στα νησιά του αιγαίου
και τις πόλεις της ελλαδικής χερσονήσου, διαφορο-
ποιώντας τις μορφές και τα θέματα σε είδη όπως εί-
ναι ο ίαμβος (αρχίλοχος, σημωνίδης, ιππώναξ), η ελε-
γεία (καλλίνος, Τυρταίος, μίμνερμος, σόλων, Θέο-
γνις), οι διάφορες εκδοχές της μονωδικής και χορι-
κής λυρικής ποίησης (σαπφώ, αλκαίος, ανακρέων,
αλκμάν, στησίχορος, Ίβυκος, σιμωνίδης). ο 7ος και
ο 6ος αιώνας π.χ. αποκαλούνται ενίοτε «εποχή του
λυρισμού» εξαιτίας της εξαιρετικής άνθησης αυτών
των ποιητικών ειδών, ενώ η παραγωγή της επικής
ποίησης παρακμάζει σταδιακά. 

Η εμφάνιση της λογοτεχνικής πεζογραφίας είναι
μεταγενέστερη των ποιητικών ειδών (τουλάχιστον
εξ όσων γνωρίζουμε). Επίσης, και σε αυτή την πε-
ρίπτωση το περιβάλλον διαμόρφωσής της είναι οι
ιωνικές αποικίες, όπου η πεζογραφία τίθεται στην
υπηρεσία του αρχαιότερου στοχασμού των φιλοσό-
φων και των πρώτων εκφάνσεων της ιστορικής
έρευνας. ο φιλόσοφος αναξίμανδρος από τη μίλητο
(6ος αιώνας π.χ.) είναι ο πρώτος που εμπιστεύεται
στη γραφή τα πορίσματα των ερευνών του πάνω
στη φύση. Εξάλλου, εκτός από τις προαναφερθείσες
εμπειρίες της φιλοσοφικής ποίησης και ορισμένα
φαινόμενα προφορικής διδασκαλίας (Πυθαγόρας),
η πεζογραφία παγιώθηκε ως κανονική μορφή έκ-
φρασης της φιλοσοφικής σκέψης κατά τους επόμε-
νους αιώνες. Γεννιούνται και αναπτύσσονται πεζο-
γραφικά οι πρώτες αφηγήσεις ιστορικού τύπου
στους διάφορους χαρακτηριστικούς κλάδους της
περιόδου, όπως οι έρευνες πάνω στις οικογενειακές
και συλλογικές παραδόσεις και στα ιστορικά και
γεωγραφικά χαρακτηριστικά περιοχών και ξένων
εδαφών, κοντινών και μακρινών, είχαν και ωφελιμι-
στικά κίνητρα, που αντικατοπτρίζονται στη λιτή
και λακωνική μορφή των σωζόμενων αποσπασμά-
των. στις έρευνες αυτές οι ολοένα και περισσότερο
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εκλεπτυσμένες υφολογικές επιλογές των ποιητικών
ειδών ήταν αναπόφευκτα τελείως ξένες. στον 6ο αι-
ώνα π.χ., τέλος, πρέπει να τοποθετήσουμε τα πρώ-

τα λογοτεχνικά βήματα του μύθου, ενός αφηγημα-
τικού είδους λαϊκής προέλευσης που δεν έμεινε ανέ-
παφο από την επιρροή των ανατολικών πολιτισμών. 

28 Η ΑΡΧΑΪΚΗ ΕΠΟΧΗ

χρονολοΓικοσ Πινακασ ΤΩν κΥριοΤΕρΩν ισΤορικΩν ΓΕΓονοΤΩν
(όλες οι ημερομηνίες νοούνται π.χ.)

6η-4η χιλιετία* Nεολιθική εποχή στην Ελλάδα

περ. 2800-1100 Εποχή του χαλκού στην Ελλάδα

περ. 2000/1800 μετάβαση από την Πρωτο- στη Mεσοελλαδική περίοδο, που σημαδεύεται από την
άφιξη στην Ελλάδα των πρώτων ινδοευρωπαίων

περ. 1900-1450 μινωικός πολιτισμός

περ. 1600/1580-1500 μυκηναϊκός πολιτισμός

περ. 1450-1370 ανάπτυξη του μυκηναϊκού βασιλείου της κνωσού

περ. 1200 Πινακίδες της Πύλου σε Γραμμική Β (μυκηναϊκή ιιι Β)

1194-1184 Πόλεμος της Τροίας (σύμφωνα με την ελληνιστική χρονογραφική παράδοση)

1104 «Επιστροφή των Ηρακλειδών» ή κάθοδος των Δωριέων στην Ελλάδα (σύμφωνα με
την ελληνιστική χρονογραφική παράδοση)

περ. 12ος-11ος αι. αρχή της Εποχής του σιδήρου στην Ελλάδα

11ος-9ος αι. «Ελληνικός μεσαίωνας» ή Πρώιμη αρχαϊκή περίοδος

περ. τέλος 11ου-10ου αι. «Πρώτος ελληνικός αποικισμός» στη μ. ασία και τα γειτονικά νησιά

8ος αρχαϊκή εποχή στην Ελλάδα

776 Έναρξη της οργάνωσης του πανελλήνιων αγώνων στην ολυμπία

περ. 770 Ίδρυση των Πιθηκουσσών

μέσα 8ου-μέσα 6ου αι. «Δεύτερος ελληνικός αποικισμός» στην ιταλία, σικελία, βόρεια αφρική και δυτική
μεσόγειο

754/53 αρχή του καταλόγου των Εφόρων στην σπάρτη

περ. 734 Ίδρυση της νάξου, πρώτης ελληνικής αποικίας στη σικελία

περ. 733 Ίδρυση των συρακουσών

περ. 688 Ίδρυση της Γέλας

657-583 οι κυψελίδες τύραννοι στην κόρινθο σύμφωνα με την παραδοσιακή χρονολόγηση

περ. 650-630 (;) ο Φείδων τύραννος στο Άργος

περ. 636 (ή 632) αποτυχημένη προσπάθεια του κύλωνα να εγκαθιδρύσει τυραννίδα στην αθήνα

περ. 630 Ίδρυση της κυρήνης

628 Ίδρυση του σελινούντα

624-620 νομοθεσία του Δράκοντα στην αθήνα σύμφωνα με την παραδοσιακή χρονολόγηση

τέλος 7ου-αρχή 6ου αι. μέλαγχρος, μυρσίλος, Πιττακός τύραννοι στη μυτιλήνη

περ. 610/600-580/570 ο κλεισθένης τύραννος στη σικυώνα

594/93 (ή 592/91) ο σόλων ἄρχων διαλλακτὴς στην αθήνα

περ. 580 Ίδρυση του ακράγαντα

561/60-528/27 ο Πεισίστρατος τύραννος στην αθήνα (με ένα ή δύο διαλείμματα)
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559-529 (ή 530) Βασιλεία του κύρου Β′ του μεγάλου στην Περσία (δυναστεία των αχαιμενιδών)

546 οι Πέρσες κατακτούν τη λυδία

539 οι Πέρσες κατακτούν τη Βαβυλώνα

περ. 537-522 ο Πολυκράτης τύραννος στη σάμο

535 Ίδρυση της Ελέας

περ. 530 ο Πυθαγόρας εγκαθίσταται στην ιταλία

529 (ή 530)-522 Βασιλεία του καμβύση στην Περσία

528/27-511/10 οι Πεισιστρατίδες τύραννοι στην αθήνα (Ίππαρχος και ιππίας)

525 κατάκτηση της αιγύπτου από τους Πέρσες

522-486 Βασιλεία του Δαρείου στην Περσία

514/13 Δολοφονία του Ίππαρχου στην αθήνα

περ. 513 Εκστρατεία του Δαρείου στη σκυθία

510 Εκδίωξη του ιππία από την αθήνα· τέλος της τυραννίδας στην αθήνα

508/507 Δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις του κλεισθένη στην αθήνα

505-498 ο κλέανδρος τύραννος της Γέλας

499-494 ιωνική επανάσταση υπό την ηγεσία του αρισταγόρα του μιλήσιου

498-491 ο ιπποκράτης τύραννος στη Γέλα

494 ναυμαχία της λάδης και άλωση της μιλήτου από τους Πέρσες

493/2 ο Θεμιστοκλής ἄρχων στην αθήνα

494-476 ο αναξίλας τύραννος στο ρήγιο

492 Εκστρατεία του μαρδόνιου στη Θράκη

491-485/84 ο Γέλων τύραννος στη Γέλα

490 Εκστρατεία του Δάτη και του αρταφρένη εναντίον της αθήνας και της Ερέτριας·
μάχη του μαραθώνα

488/87 (ή 487/86) Πρώτος οστρακισμός στην αθήνα

488-472 ο Θήρων τύραννος στον ακράγαντα

486-465 Βασιλεία του Ξέρξη στην Περσία

485/84-478 ο Γέλων τύραννος στις συρακούσες

483/82 (ή 482/81) ναυπήγηση μεγάλου αθηναϊκού στόλου με πρόταση του Θεμιστοκλή· οστρακισμός
του αριστείδη

480 Εκστρατεία του Ξέρξη και του μαρδόνιου εναντίον της Ελλάδας

(ιούνιος) O περσικός στρατός διαβαίνει τον Ελλήσποντο

(τέλος ιουλίου) Mάχη στις Θερμοπύλες, ναυμαχία στο αρτεμίσιο

(σεπτέμβριος) ναυμαχία της σαλαμίνας· μάχη της ιμέρας, στη σικελία, μεταξύ Ελλήνων και καρ-
χηδονίων

479 (αύγουστος) μάχες στις Πλαταιές και στη μυκάλη και οριστική νίκη των Ελλήνων επί των Περ-
σών·

εξέγερση των ιώνων εναντίον των Περσών και συνέχιση του πολέμου στην περιοχή
των στενών

478/77 Ίδρυση της αττικής-Δηλιακής συμμαχίας εναντίον της Περσίας



1.1. Πριν από τον Όμηρο: το «προομηρικό»
στάδιο

1.1.1. Ποιητές πριν από τον Όμηρο
Fuerunt ante Homerum poetae είναι μια φράση του
κικέρωνα, σχεδόν παροιμιώδης. ο κικέρων γράφει
ότι στις τέχνες (ρητορική, γλυπτική, ζωγραφική)
παρατηρείται πάντα μια εξελικτική πορεία προς
την τελειότητα: «Τίποτε, πράγματι, δεν είναι τέλειο
τη στιγμή που γεννιέται, και δεν πρέπει να αμφι-
βάλλουμε ότι υπήρξαν ποιητές πριν από τον Όμηρο,
όπως μπορούμε να συμπεράνουμε από τα άσματα
που, μέσα στο έργο του, εκτελούνται στα συμπόσια
των Φαιάκων και των μνηστήρων» (Brutus 18, 71).
αυτό το παράθεμα προσφέρει την απόδειξη του γε-
γονότος ότι στην αρχαιότητα είχαν πλήρη συναί-
σθηση ότι το απόλυτο μεγαλείο του ομήρου προϋ-
πέθετε μια προγενέστερη ποιητική παράδοση και
ιστορία και την ύπαρξη μιας εξελικτικής διαδικα-
σίας. Ως απόδειξη για την ύπαρξη μιας τέτοιας πα-
ράδοσης προβάλλονται ρητά οι αοιδοί Δημόδοκος
και Φήμιος, που εμφανίζονται στην Οδύσσεια στην
αυλή του αλκίνοου και στο παλάτι του οδυσσέα
αντίστοιχα να τέρπουν τους συνδαιτυμόνες (ο ένας
στα συμπόσια των Φαιάκων, ο άλλος στα συμπόσια
των μνηστήρων) εκτελώντας άσματα με επικά θέ-
ματα.

Η άποψη που θεωρούσε τον Όμηρο τον αρχαι-
ότερο ποιητή ήταν γενικά ευρύτατα διαδεδομένη
στην αρχαιότητα, αν και δεν έλειπαν ορισμένοι που
θεωρούσαν τον Ησίοδο προγενέστερο. ο Ηρόδοτος
(2, 53), που έζησε τον 5ο αιώνα π.χ., υποστηρίζει
ρητά ότι ο Όμηρος και ο Ησίοδος είναι οι πιο παλιοί
ποιητές που γνωρίζουμε. ο αριστοτέλης στην Ποι-
ητική (4, 1448b 28 κ.ε.) γράφει τον 4ο αιώνα π.χ.:
«Δεν είμαστε σε θέση να παραθέσουμε παρόμοιο
ποίημα (έπος) ενός ποιητή προγενέστερου του ομή-
ρου, αν και είναι φυσικό να υπήρξαν πολλοί· πρέπει,
επομένως, να αρχίσουμε από τον Όμηρο». και αλ-
λού φαίνεται τουλάχιστον επιφυλακτικός σχετικά
με τη γνησιότητα έργων που αποδίδονται σε αρ-
χαιότερες μορφές ποιητών, όπως ο ορφέας, ο μου-
σαίος και άλλοι, τα χαρακτηριστικά των οποίων χά-
νονται στον θρύλο. κατά την εποχή του αριστοτέλη
εμφανίζεται ήδη εδραιωμένη η αντίληψη ότι ο Όμη-
ρος είναι η πρώτη ποιητική προσωπικότητα της αρ-
χαιοελληνικής λογοτεχνίας, που αναδύεται από μια
ρευστή κατάσταση μεταξύ θρύλου και πραγματι-

κότητας και προσλαμβάνει σταθερά περιγράμματα·
μια παράδοση ασμάτων σίγουρα προηγήθηκε του
ομήρου, αλλά για τους ποιητές που έζησαν πριν
από αυτόν δεν ήταν τίποτε γνωστό. αυτή τη γραμ-
μή ακολουθεί η μεταγενέστερη παράδοση (ιδιαίτε-
ρα οι αλεξανδρινοί φιλόλογοι της Ελληνιστικής επο-
χής), που υπογραμμίζει ότι τα ομηρικά έπη υπήρ-
ξαν τα πρώτα κείμενα της ελληνικής λογοτεχνίας,
τα οποία προσέλαβαν γραπτή μορφή και σώθηκαν,
με άλλα λόγια τα πρώτα κείμενα της ελληνικής λο-
γοτεχνίας που μπορούν να μελετηθούν, ενώ δεν πα-
ραδίδεται κανένα έργο προγενέστερο της Ιλιάδας
ή της Οδύσσειας. 

1.1.2. Η ανασύνθεση της προομηρικής λογοτεχνι-
κής ιστορίας

Επομένως, στην αρχαιότητα είχε ήδη τεθεί, όχι χω-
ρίς ενδοιασμούς, το «προομηρικό ζήτημα», δηλαδή
το ερώτημα τι υπήρξε πριν από την Ιλιάδα και την
Οδύσσεια με τη μορφή περίπου με την οποία γνω-
ρίζουμε τα έπη αυτά σήμερα, δεδομένου ότι πάντα
ήταν προφανές ότι ένα τέτοιο ποιητικό αποτέλεσμα
δεν μπορούσε να τοποθετηθεί στις απαρχές, αλλά
πρέπει να ήταν καρπός μιας εξέλιξης. Το εγχείρημα
των αρχαίων να σκιαγραφήσουν μια όψη του προ-
ομηρικού ζητήματος εκδηλώθηκε με την προσπά-
θεια να εκμαιεύσουν κάποια υποτιθέμενα δεδομένα
από κείμενα που είχαν στην κατοχή τους και να τα
οργανώσουν μέσω της εφαρμογής πολιτισμικών με-
θόδων που θεωρούσαν οι ίδιοι λειτουργικές. μπο-
ρούμε να σημειώσουμε αρχικά δύο, τη μέθοδο της
γενεαλογίας, δηλαδή της σύνδεσης μέσω του οικο-
γενειακού δένδρου, ενός αρχαιότατου πνευματικού
συστήματος οργάνωσης του μυθικού και ιστορικού
χρόνου, που ήταν ένας τρόπος να ανασυνθέσει κα-
νείς, εφοδιάζοντάς την με έναν βασικό σκελετό, την
απώτατη και πιο δυσπρόσιτη στη γνώση ιστορία·
η δεύτερη μέθοδος συνίσταται στη λεγόμενη δια-
δοχή, δηλαδή στην κατά σειρά διαδοχή του δασκά-
λου και του μαθητή. Πρόκειται για μεθόδους, η πα-
ρουσία των οποίων είναι ευρέως διαδεδομένη σε
διάφορα περιβάλλοντα του αρχαιοελληνικού κό-
σμου. Για να συγκροτηθούν χρονολογικές συνδέσεις
και δομές λαμβάνονται βασικά υπόψη δύο κριτήρια,
το κριτήριο των οικογενειακών και το κριτήριο των
επαγγελματικών σχέσεων.

μπορούμε να θυμηθούμε, λοιπόν, τις μαρτυρίες
σύμφωνα με τις οποίες στο γενεαλογικό δένδρο του
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1. ομΗροσ



ομήρου απαντούν ημιμυθικές μορφές «αρχαιότα-
των» ποιητών, όπως ο ορφέας, ο λίνος, ο μουσαίος
και άλλοι λιγότερο διάσημοι· μερικοί αρχαίοι συγ-
γραφείς υποστήριζαν την ύπαρξη συγγένειας με-
ταξύ του ομήρου και του Ησίοδου. Ως δάσκαλοι
του ομήρου αναφέρονται διάφορα πρόσωπα με
διάφορους τρόπους· ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα ως επι-
νόηση είναι εκείνη σύμφωνα με την οποία ο Φήμιος
(ο αοιδός του παλατιού του οδυσσέα στην ιθάκη)
ήταν θετός πατέρας και παιδαγωγός του ομήρου,
ο οποίος από ευγνωμοσύνη τον μνημονεύει στην
Οδύσσεια. Υπό αυτή την έννοια αποκτά ιδιαίτερη
σημασία η περίπτωση της συντεχνίας των ομηρι-
δών της χίου (μιας από τις υποτιθέμενες πατρίδες
του ομήρου)· πρόκειται για μια συντεχνία αοιδών
που υπερηφανεύονταν ότι ήταν απόγονοι του ίδιου
του ομήρου (και έτσι, εξάλλου, τους αντιμετώπισε
η παράδοση) και θεωρούσαν τους εαυτούς τους
αποδέκτες της κληρονομιάς του, συνδυάζοντας με
αυτόν τον τρόπο τον γενεαλογικό δεσμό με τον
επαγγελματικό-πνευματικό.

οι γενεαλογικές συνδέσεις ή η διαδοχή δασκά-
λου-μαθητή, που εντοπίσθηκαν με αυτόν τον τρόπο,
ανταποκρίνονταν στην ανάγκη να εντοπισθούν δε-
σμοί ανάμεσα στην προομηρική κατάσταση, που
περιβαλλόταν από μια ασάφεια σχεδόν μυθική, και
την εμφάνιση μιας μορφής όπως αυτή του ομήρου,
το κύρος και η ιστορική φυσιογνωμία του οποίου
θεωρούνταν, παρ’ όλη την αβεβαιότητα, κατά κά-
ποιον τρόπο δεδομένα. Εδώ συμπεριλαμβάνονταν
και οι μορφές των αοιδών που ο ίδιος ο Όμηρος ανα-
παριστά, επειδή θεωρούνταν πραγματικοί πρόδρο-
μοί του σε αυτό που με σύγχρονους όρους θα ονο-
μάζαμε «ιστορία της λογοτεχνίας» σε εμβρυώδη κα-
τάσταση. Ποιητές, κριτικοί και λόγιοι δεν παρέλει-
παν να υποστηρίζουν συχνά την ύπαρξη μιας προ-
ομηρικής παράδοσης, και οι αρχαίες μαρτυρίες
αφθονούν σε ονόματα. 

1.1.3. μαρτυρίες σχετικά με προομηρικές λογοτε-
χνικές μορφές

στα ομηρικά έπη απαντούν ενδείξεις σχετικές με
ήδη υπάρχουσες λογοτεχνικές μορφές. Πρώτα από
όλα, ο Όμηρος κάνει λόγο για τη δραστηριότητα
και τη μορφή του αοιδού, δηλαδή του επαγγελμα-
τία τραγουδιστή, που εμφανιζόταν ενώπιον ενός
επιλεγμένου κοινού με τραγούδια ηρωικού περιε-
χομένου, τα οποία συνόδευε με ένα έγχορδο όργανο.
κυρίως από την απεικόνιση του Δημόδοκου και του
Φήμιου στην Οδύσσεια έχουν συναχθεί από τους
μελετητές στοιχεία, προκειμένου να γίνει πιο απτή
η εικόνα του ποιητή της Ιλιάδας και της Οδύσσειας.
με αυτή την πτυχή συνδέεται το γεγονός ότι στον

Όμηρο μαρτυρείται η γνώση άλλων επικών κύκλων,
όπως οι περιπέτειες των αργοναυτών, η ιστορία του
μελέαγρου, ο μύθος των ατρειδών, οΘηβαϊκός κύ-
κλος, μυθικές ιστορίες σχετικά με συμβάντα στον
κόσμο των θεών. Είναι ένα πλαίσιο πλούσιο σε επική
ύλη, η οποία στα ομηρικά έπη φαίνεται ήδη γνωστή
και δομημένη σε αφηγηματικούς κύκλους· μπορού-
με να κατανοήσουμε, επομένως, γιατί υπήρξε συ-
ζήτηση και έρευνα πάνω στις συγκεκριμένες μορφές
από τις οποίες μπορούσε να προέρχεται αυτή η ύλη,
έχοντας πάντα υπόψη ότι δεν πρόκειται για μια
απλή αναφορά στην ανθρωπολογική επένδυση ενός
συγκεκριμένου πολιτισμικού σταδίου αλλά για
πραγματικούς υπαινιγμούς σε υπαρκτές ποιητικές
μορφές. ο Όμηρος χρησιμοποιεί τον όρο κλέα
ἀνδρῶν, «δόξα των ηρώων», για να καθορίσει το θέ-
μα του άσματος του Δημόδοκου (Οδύσσεια θ 73)
και του άσματος με το οποίο ο οργισμένος αχιλλέας,
που απέχει από τον πόλεμο, τέρπεται παίζοντας
την φόρμιγγα στην Ιλιάδα (ι 187).

Πρέπει, λοιπόν, να υποθέσουμε μια προφορική
παράδοση πολύ ρευστή, που συγκροτείται από συ-
νεχείς αυτοσχεδιασμούς των αοιδών ή από ποιήμα-
τα με αφηγηματική συνοχή που είχαν ήδη σε κά-
ποιο βαθμό παγιωθεί και μεταδοθεί προφορικά
(άραγε μόνο το πρόχειρο περίγραμμα με κάποιες
λεπτομέρειες ή ολόκληρες ομάδες στίχων, εκτενείς
και καθορισμένες ή ίσως μεταβαλλόμενες;); Ή μή-
πως πρόκειται για πραγματικά ολοκληρωμένα «κεί-
μενα» που υπόκεινται σε σχετικά μικρές αλλαγές,
τα οποία ίσως ήδη είχαν καταγραφεί; Είναι έτσι φυ-
σικό το προομηρικό ζήτημα να διολισθαίνει και να
μετατρέπεται στο πρόβλημα της γέννησης των
επών και του πολιτισμού από τον οποίο αυτά γεν-
νήθηκαν, με άλλα λόγια στο περίφημο «ομηρικό ζή-
τημα». 

1.2. Βιογραφικές παραδόσεις γύρω από τον
Όμηρο

Τα ζητήματα που σχετίζονται με τη μορφή του ομή-
ρου είναι πολυάριθμα και σύνθετα. στη διάρκεια
των αιώνων γράφτηκαν αναρίθμητες σελίδες από
πολυάριθμους μελετητές· δεν υπάρχει αμφιβολία
ότι έχει σημειωθεί τεράστια πρόοδος και εμβάθυνση
στη γνώση μας, αλλά είναι αναμφισβήτητο επίσης
ότι πολλές πλευρές παραμένουν αδιευκρίνιστες και
έχουν γίνει αντικείμενο έντονων διαφωνιών.

Για μεγάλο χρονικό διάστημα στη συζήτηση κυ-
ριαρχούσε το πρόβλημα της ιστορικής και βιογρα-
φικής ταυτότητας του ίδιου του ομήρου και κατά
συνέπεια το ζήτημα του ρόλου του ως ποιητή των
ποιημάτων που παραδίδονται με το όνομά του, της
Ιλιάδας και της Οδύσσειας. Πρόσφατα οι μελετητές
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